

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España DE HOY

MAURA INDISPUESTO *Madrid 1.*—Se encuentra indispu-

esto el señor Maura, Presidente del Consejo de Ministros. DESESTIMIMIENTO Los diputados republicanos han des-

istido de plantear por ahora el debate que habian proyectado sobre la legalidad de la propaganda republicana.

¡SE SALVO EL HONOR! Ayer tarde se batieron el diputado republicano Blasco Ibañez, y un teniente de Orden Público.

Motivó el duelo la agresión de que fue objeto el señor Blasco Ibañez una de las tardes en que grupos republicanos se estacionaron en la Carrera de San Jerónimo, cerca del Palacio del Congreso, dando gritos subversivos.

El "hance de honor" no ha tenido consecuencias desagradables para ninguno de los contendientes.

### ACTUALIDADES

¡Buen susto nos dieron anoche los nacionales a los pacíficos vecinos de la Habana! Algo más de media noche sería cuando los que solemos acostarnos el mismo día que nos levantamos, despertamos despavoridos al estruendo de los chiupinazos y las bombas.

No parecía sino que los japoneses se habían colado en esta bahía como en Puerto Arturo y estaban arrasando con todo.

Señor Alcalde ¡por Dios! otra vez, cuando sus correligionarios quieren entregarse a expansiones tan... radicales, antes de darles el permiso necesario, tenga la bondad de avisar a los que pagamos la pólvora, para no acostarnos; que más vale pasar la noche de claro en claro que no despertar de súbito en medio de horribles bombardeos.

¡Qué dirían los americanos que llenan nuestros hoteles!

Lo mejor del caso es que las bombas de anoche eran para celebrar el copo nacionalista y á aquella hora—y á esta lo mismo—aún no ha terminado el escrutinio.

¡Tendría que ver que esta noche nos despertasen los republicanos, disparando chupinazos para celebrar el triunfo de alguno de sus candidatos y por consiguiente el fracaso del copo!

Por lo demás, según las noticias que hasta ahora se tienen, los que ganaron las elecciones fueron los Gobernadores y los Alcaldes.

Gobernador y Alcalde nacionalistas, triunfo nacionalista.

Gobernador y Alcalde republicanos, triunfo republicano. En Puerto Príncipe parece que falló la regla; pero bien averiguado, quién sabe si también allí habrán ganado el Gobernador y el Alcalde. Andaban tan escamados con ellos los radicales...

Consecuencia: lo que importa es... mandar: porque al que manda la mayoría le obedece, y para los casos extraordinarios hay Partidas de la Porra.

Y es que como la organización electoral cuesta mucho dinero y los partidos aquí son pobres, triunfa la organización oficial, que pagan los contribuyentes. Corolario: Aquí, como en Nueva York, lo que triunfa es el dinero.

### DESDE WASHINGTON

La nota del día es que, según telegrafían al *Herald*, la opinión se ha vuelto favorable á Rusia en Italia, en España y en Turquía.

El que eso haya ocurrido en Turquía, habrá que atribuirlo á algún trato entre el Sultán y el Czar. En estos días, se nos ha estado asegurando que los turcos iban á aprovechar la circunstancia de tener los rusos tela cortada en Asia para caer sobre Bulgaria. Si han renunciado á ese plan, algo sacarán de la renuncia; por ejemplo, que Rusia les perdone los millones de francos que le deben por indemnización de guerra. En Italia, desde que fracasó el viaje del emperador Nicolás á Roma, había

### RUSIA Y EL JAPON

EL JAPON Y EL DERECHO DE GENTES

El conde Lamsdorff, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, ha enviado con fecha 22 á los representantes de su gobierno en los países extranjeros, el siguiente despacho: "Desde la ruptura de las negociaciones entre Rusia y el Japón, la actitud del gabinete de Tokio ha constituido una verdadera violación de todas las leyes que presiden las relaciones diplomáticas entre naciones civilizadas. Sin especificar en particular las violaciones de cada una de estas leyes, el gobierno del Czar juzga necesario llamar la atención de las potencias acerca de los actos de violencia cometidos por el gobierno Japonés respecto de Corea. La independencia y la integridad de Corea como imperio en absoluto independiente han sido reconocidas por todas las potencias. La inviolabilidad de este principio fundamental ha sido confirmada por el artículo primero del tratado de Simanotoki, por acuerdo especial entre Inglaterra y el Japón el 30 de Enero de 1902, y por la declaración franco-rusa de 16 marzo de 1902."

Después de conocer la nota que en Enero de 1904 envió el gobierno de Corea á todas las potencias, haciéndoles saber su determinación de observar la más estricta neutralidad, la nota del conde Lamsdorff acusa cinco infracciones cometidas contra el derecho de gentes por el gobierno japonés: "Primera.—Antes de romperse las hostilidades, el Japón desembarcó sus tropas en el imperio independiente de Corea, que había declarado su neutralidad. Segunda.—Una división de la escuadra japonesa atacó el día 8 de Febrero, es decir, 3 días antes de la declaración de guerra, á dos buques de guerra rusos anclados en Chemulpo, que es puerto neutral. Tercera.—Con menosprecio de las reglas de derecho internacional, poco antes de rotas las hostilidades, los japoneses apresaron varios vapores mercantes rusos en los puertos neutrales de Corea. Cuarta.—El Japón manifestó al Emperador de Corea, por medio del ministro japonés en Seoul, que Corea quedaría en lo sucesivo sometida á la administración japonesa, previniéndole que en caso de resistencia por parte del Emperador, el palacio imperial sería ocupado por las tropas del Japón. Quinta.—Por mediación del ministro francés en Seoul, el gobierno japonés ha dado un plazo á los representantes rusos en Corea para abandonar el país con los funcionarios de la legación y del consulado. "Considerando que todos estos hechos constituyen una violación del derecho de gentes, el gobierno imperial cree un deber presentar á las potencias

### LA OPINION EN FRANCIA

Francia ha sido la primera en reconocer que la acción de los japoneses era injustificable, y desea que las demás potencias aprecien igualmente la enormidad de la ofensa. Aun bajo este punto de vista, la ocupación de Corea por las tropas japonesas llama considerablemente la atención. Es de notar que el Japón, con desprecio de la declaración de la neutralidad de Corea, no ha vacilado en lanzar sus tropas en este país con objeto de establecer en él una base de operaciones. Se dice en los círculos diplomáticos que Francia, encargada de los intereses rusos en Corea, podría hacer objeciones respecto de la conducta de los japoneses.

### LAS COMUNICACIONES CON PUERTO ARTURO

El 23 de Febrero se recibieron en la capital de Rusia periódicos de Puerto Arturo, fechados el 4 del mismo mes, habiendo empleado en su viaje nada menos que tres semanas. Los trenes militares van probablemente más despacio, á consecuencia de las dificultades que ofrece el paso del lago Baikal, donde hombres y provisiones son transportados á la vez por trenes y trineos. El frío es excesivamente crudo en Siberia; en Irkutsk y en otros muchos lugares, el termómetro ha bajado á 36 grados Fahrenheit bajo cero. Refiérese que las tropas sufren mucho en el paso del lago. El telégrafo funciona bien. Una línea dedicada exclusivamente á los asuntos del gobierno, va directamente desde el Extremo Oriente á Irkutsk; allí empalma con la de San Petersburgo por un sólo alambre. El cazar está casi constantemente en el receptor telegráfico y se comunica sin interrupción con el virrey Alexieff.

### ENVIADOS JAPONESES

Dicen de Tokio que el Baron Kaneko, como ya se ha anunciado, se embarcó el jueves 24 para los Estados Unidos. La misión del Barón es diplomática y se relaciona con la neutralidad de las relaciones entre ambos países.

### M. Takahashi, vice gobernador del Banco del Japon, va á América y á Inglaterra con objeto de investigar la situación financiera y tratar de arreglar un empréstito, caso de que sea necesario realizarlo más tarde.

Los aborrazos de guerra se han puesto en circulación en Seoul y Chemulpo. Hay seis clases de pagares, el más alto de diez yens (\$5).

El Barón Kaneko es considerado como el mejor abogado del Japon. Fué agregado de la Legación Japonesa en Washington en 1871. Estudió ocho años en la universidad de Haward donde se graduó y también practicó en el Tribunal Supremo de los Estados Unidos bajo la dirección del célebre jurista-consulto Holmes.

### A LA DEFENSIVA

Anuncian de Cha Foo, con fecha 23 de Febrero, que los rusos están totalmente á la defensiva en la Manchuria y están haciendo grandes preparativos en Dalny, Puerto Arturo, Chwang y Liao-Yang, para resistir el ataque de los japoneses, cuyo desembarco en la Manchuria aguardan de un momento á otro.

### EN PUERTO ARTURO

Según noticias del mismo origen y fecha que la anterior, gran número de hombres estaban trabajando en la reposición de los buques averiados por los torpederos japoneses dentro de la bahía de Puerto Arturo.

### LOS REFUGIADOS JAPONESES

Dicen de Vin Kow, con fecha 23, que han resultado inútiles todos los esfuerzos hechos por el Cónsul de los Estados Unidos, Miller, para ponerse en comunicación con los refugiados japoneses en New-Chwang. Los obstáculos con que ha tropezado para poder llevar á efecto su cometido, parece indicar que el Virrey Alexieff y las autoridades civiles rusas tienen la intención de trasladar dichos refugiados á distintos puntos, á fin de impedir que puedan formular ante ningún extranjero quejas respecto del maltrato que se les hayan dado.

### ESPLENDIDEZ

Mr. Kehachira Okahura, millonario de Tokio, ha ofrecido su museo particular para que se venda por la suma de un millón de pesos en América (ó Inglaterra); cantidad que regala al gobierno japonés para fondos de guerra. El museo contiene las colecciones más famosas que en el Japon y que representa una labor de más de treinta años y gastos que pasan de un millón de yens.

Entre las curiosidades que contiene figuran más de mil ídolos de China, Siam, Corea y el Japon, que cubren un periodo de trece siglos. Uno de los reuerdos más interesantes es el sepulcro del Quinto Shogun—(general en jefe)—que hace años compartió con el Mikado los poderes del Gobierno. La oferta incluye el edificio del museo, en el que hay porción de templos

## La Fashionable OBISPO 121.

Acaba de recibir de París las últimas novedades en SOMBREROS para Señoras, TOQUETS y CAPOTAS, SOMBREROS de Niñas para la nueva estación. También hay gran surtido en Cuellos, Peinetas, Cinturones, Mitones, Guantes para bailes y calle, y mil otros objetos de fantasía. Corsés, Maillots, última novedad. AGUA DE GORLIER para la belleza del cutis. OBISPO 121.—TELEFONO 474. C 420 alt 5123

## TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA  
Funcion todas las noches  
HOY A LAS OCHO: BUFFALO EXPOSITION.  
A las diez: EL DOMINGO DE LA VIEJA.  
HOY, después de la segunda tanda funcionará el Bioskopio.  
Para dar lugar á los ensayos de la zarzuela LA DESTRUCCION DE POMPEYA, que se estrenará el MIERCOLES 3, se suspende la 3ª tanda. Fb 8

## Gran Academia Comercial.

De Idioms, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía.  
DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.  
SAN IGNACIO 49.  
En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Clases de 8 de la mañana á 9½ de la noche. 1524 261-3 Fb

## JARABES DE FRUTAS

Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños.  
De Nectar, Fresa, Vainilla, Naranja, Limón, Chocolate, Zarzaparrilla, Piña, Guanábana y Tamarindo.  
A cuarenta centavos plata la botella; el de Nectar á cincuenta centavos.  
Salón Crusellas, Obispo 107  
Casa de moda para los refrescos de soda y mantedados. Hay siempre un mantedado de crema de fresa como no lo hay en ninguna parte. c 493 1 M

MARTES 1º DE MARZO DE 1904.  
GRAN REBAJA DE PRECIOS!  
PALCO 8.—LUNETAS 11.—TERTULIA 30 CTS.  
EL MOZO CRUO.  
DEBUT del eminente 1er. actor cómico Don Julio Ruiz, con el disparate cómico en un acto  
FILIPPO.  
LA MARCHA DE CADIZ.

## TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA  
Funcion corrida  
333ª FUNCION DE LA TEMPORADA  
C-477 101-26 Fb M 15

### PRECIO POR FUNCION.

Grillas 1, 2 ó 3er piso sin entrada.....	\$5-00
Palcos 1º y 2º piso sin entrada.....	\$8-00
Luneta con entrada.....	\$1-00
Butaca con idem.....	\$1-00
Asiento de tertulia con entrada.....	\$0-20
Idem de paraiso con idem.....	\$0-10
Entrada general.....	\$0-00
Entrada á tertulia ó paraiso.....	\$0-20

El domingo, día 8 de MARZO, gran MATINEE dedicado á los Niños.

## HAY QUE TOMAR PRECAUCIONES

mañana estarán á la venta, detallándolos á precios nunca vistos. La inmejorable calidad, lo elegante de la forma y lo reducido del precio, son condiciones que aseguran que pronto desaparecerán esas *mit docenas*, y que en breve, toda la República no usará otro sombrero que los legítimos PANAMAS que ofrece hoy Gabriel Ramentol. C 512 1º Mz

## Azul y Rojo

Revisión Universal Ilustrada.  
Director: Miguel de Carrón. Jefe de Redacción: Jesús Castellanos.  
Editores: Julio y Alfredo Montes. Gerente: Tomás G. Gutiérrez.  
AZUL Y ROJO publica todos los domingos un número de 20 páginas en tamaño de gran ilustración, impreso á varios colores en magnífico papel cromo, conteniendo artículos, cuentos, poesías, chispietas, crónica social, modas, novela cubana, sports, amenidades, etc.  
Colaboración de los más notables escritores y artistas.  
Información gráfica semanal de los sucesos de actualidad por Gómez Carrera.  
Grandes regalos á los suscriptores!  
Pídanse números de muestra.  
Suscripción: Un mes 50 cts. Administración: Figuer, 116. Teléfono 614.

## SERPENTINAS.

SE FABRICAN POR CASTRO, FERNANDEZ Y COMP. y se venden en su depósito MURALLA 23, esquina á Cuba. 2210 101-26 Fb

## DR. A. SAAVERIO

MEDICO-HOMEOPATA.  
Especialista en enfermedades de las Sras. y los Niños.  
Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES.  
Consultas de una á tres.—Gratuita para los pobres.—Teatro Payret, por Zúñiga. 15110 156-21D5

## Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 á 2. La Habana 68. Teléfono 1342. C-411 20 Fb

## EL CORREO DE PARIS

GRAN TALLER DE TINTORERIA  
con todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de Señoras como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Francia; y Egido 13, La Palma, los precios arreglados á la situación. Teniente Rey 58, frente á Sarrá. Teléfono 630 C 340 201-67Fb

## SE REALIZA

una gran cantidad de ENCAJES y entredoses de GUIPURE, galones de Seda, de Cautillo, Lentejuelas y trenza de Seda para CORSE.  
Flores, Penachos, Sprits y Hebillas para Sombreros.  
O'Reilly 83 C-431 101-26

## LA COMPETIDORA GADITANA

GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARROS y PAQUETES DE PICADURA DE LA Vda. de Manuel Camacho é Hijo SANTA CLARA 7.—HABANA C 870 26-14 a-fb15

## Casino Español de la Habana

SECCION DE RECREO Y ADORNO SECRETARIA  
Autorizada esta Sección por la Junta Directiva para celebrar á balles de máscaras en el presente Carnaval, se ha acordado que éstos tengan lugar en las noches del domingo 14, martes 16 y domingo 21 del corriente mes y en la del domingo 6 del mes de marzo. Las puertas se abrirán á las nueve de la noche dando comienzo el baile á las diez. Se cumplirán con todo rigor las prescripciones siguientes:  
1. Toda máscara está obligada á quitarse por completo el antifaz ante la Comisión que habrá en el gabinete de reconocimiento.  
2. Se le negará la entrada á toda persona cuyo disfraz resultara impropio del buen nombre de la sociedad.  
3. Para tener derecho á la entrada será requisito indispensable la presentación del recibo del corriente mes.  
Esta formalidad se llenará ante la comisión de puertas que estará auxiliada del cobrador de la Sociedad para las dudas que pudieran ocurrir.  
Al mismo tiempo se recuerda que se halla en vigor el art. 1º del Reglamento de esta Sección que dice así: "La Sección podrá impedir la entrada ó retirar de los salones durante la fiesta, á la persona ó personas con quienes estime oportuno adoptar cualquiera de ambas medidas, y no estará obligada á dar explicaciones de su proceder á los que sean objeto de ellas."  
Habana, 11 de Febrero de 1904.—El Secretario, Ramón Argüelles.

## SE DESEA SABER

el para dero donde se encuentra Don Antonio Amor, que en el mes de Octubre se encontraba en Güines, en la calle Vapor núm. 1, se solicita para asuntos de familia sus hermanos Secundino y José, en Aguilar 90 ó Galiano 96. 2272 4-28

enados al oleo, tableros y otros trabajos en madera, muy antiguos.

EN EL CANAL DE SUEZ
Avisan de Port Said, que el Orel y el Smolensk, de la flota voluntaria rusa, que hace poco pasaron el canal de Suez conduciendo tropas y carbón con rumbo a Oriente, están nuevamente en el Canal, de regreso.

LA CABALLERIA RUSA
Según despacho oficial de Tokio, la caballería rusa ha aparecido cerca de Anjo, en la parte Norte de Corea.

LOS BANDIDOS CHINOS
Un oficial chino de Mukden informa que las partidas de bandidos montados en Manchuria se han organizado en seis divisiones, con el principal objeto de destruir el ferrocarril, cortar las líneas telefónicas e impedir la entrada de víveres, hasta que lleguen los japoneses y entonces alistarse en su ejército.

NEGATIVA DE RUSIA
Las autoridades rusas insisten en negar la versión que ha circulado de que mil japoneses desembarcaron en la bahía de Pigeon y que fueron aniquilados por los rusos.

VERDAD O MENTIRA?
Dicen los japoneses que Puerto Arturo carece de carne y de vegetales y que de Dalny envían algunas cantidades de dichos artículos.

VIGILIA
El Czar y la Czarina, con sus hijos, asistieron a los servicios divinos celebrados el lunes 21, de nueve a once de la mañana, en la capilla del Palacio de Invierno, y seguirán haciendo lo mismo todos los días.

A las siete de la noche se reunieron con la Emperatriz viuda en el palacio de Smitchok para acudir a otros servicios religiosos.

El día 26 debía confesar el Czar y visitar después las tumbas imperiales en los fuertes de San Pedro y San Pablo, así como la Capilla del Salvador, en la casa de Pedro el Grande.

La observación estricta de la cuarentena se hará más leve hasta la semana de Pasión, en que se observarán los mismos ritos.

El Czar ayunará durante una semana en el Palacio de Invierno e inmediatamente después la Corte saldrá para Tsarkoe Selo (situado a unas veinte millas al sur de San Petersburgo), residencia favorita de Su Majestad.

TOLSTOI
La revista North American, de Filadelfia, ha recibido el siguiente despacho del Conde León Tolstoi en contestación a otro que le pasó pidiéndole su opinión sobre la guerra ruso-japonesa.

FONDOS RARA UN BARCO
JAPONÉS
En una asamblea de finlandes y escandinavos, celebrada en los salones de la Clinton Assembly, en Brooklyn, se inició una suscripción con objeto de comprar un barco hospital para los japoneses.

Mr. S. Uchida, Cónsul general del Japón, pronunció un discurso que fué muy aplaudido. Varias otras personas hicieron uso de la palabra, contándose entre ellas el presidente de la Sociedad Mr. Joris H. Nektun y Mr. Aron Ingeall.

El presidente manifestó que había sabido que la primera idea de los simpatizadores del Japón en América había sido comprar un barco de guerra y regalárselo al Mikado, pero que esto era impropio por las complicaciones internacionales que pudiera acarrear.

En la reunión se aprobó la compra de un barco-hospital, y se acordó que las sociedades de la Cruz Roja formadas el domingo pasado, vayan a la ciudad de Nueva York a recaudar los fondos necesarios.

LA ESCUADRA RUSA
DE VLADIVOSTOK
Avisan de Tokio, con fecha 22 del pasado, que la escuadra rusa que salió de Vladivostok, fué avistada en la costa Oeste de la isla Hokaido, en donde estaba tratando de recoger el cable para cortarlo.

En el departamento de Marina del Japón no se da crédito a esta noticia, por creerse que los buques rusos no han salido aún de Vladivostok.

LA ESCUADRA JAPONESA
Son totalmente infundados los rumores, según los cuales la escuadra japonesa ha sufrido grandes averías en el primer ataque de Puerto Arturo. No ha tenido ningún buque grande que entrar en el dique para componerse. Sufrieron algún daño dos caza-torpederos, pero no en el combate; uno, el Akemaro, chocó contra otro buque de igual clase, el Oboro, al tratar de reponerse de combustible durante un temporal,

habiendo tenido ambos que ir al arsenal de Sasebo a componerse.
El crucero protegido Chigoda entró también en el dique, en Sasebo, para limpiar sus fondos, pues hacía varios meses que navegaba y los tenía tan sucios que había perdido algo de su velocidad.

El acorazado Shikishima, que había sufrido una leve avería pocos días antes de romperse las hostilidades, pudo repararlas a tiempo para tomar parte en el ataque de Puerto Arturo.

Como se creyó en un principio que la avería de este acorazado era más importante, el Gobierno japonés estuvo a punto de demorar la guerra hasta que dicho buque, con el que quedaban balanceadas las fuerzas navales de Rusia en el Extremo Oriente, estuviera en estado de prestar servicio.

LLAMAMIENTO
Dicen de París, con fecha 23 de Febrero, que los capitanes Ogala y Schommalut, de la artillería japonesa, que están siguiendo su curso de instrucción técnica en la Escuela de Artillería de Fontainebleau, han recibido la orden de regresar inmediatamente a su país para incorporarse a sus respectivos regimientos.

buen comportamiento y celosa e inteligente actividad de todos, en horas en que el excesivo trabajo la hacía más meritoria y más reclamaba la importancia extraordinaria que por las elecciones envolvía la comunicación telefónica.

Tan laudable conducta, si honra en primer término al Cuerpo que la observa y enorgullece a las Autoridades superiores que la enaltecen, no puede menos que avivar en el país el sentimiento de la propia suficiencia para el cumplimiento de sus prósperos destinos.

De V. atentamente.—Baldino González, Jefe del Despacho.
De Matanzas
Matanzas, Febrero 20.

Secretario Gobernación—Habana.
Tengo honor felicitar motivo resultado elecciones republicana, dentro mayor orden y tranquilidad. Comportamiento admirable guardia rural, procediendo sin alarde, con cordura, tuteo y previsión total la provincia. Ruego haga extensiva felicitación honorable Presidente República.—Lecuna, Gobernador.

Los liberales en mayoría
Según datos telegráficos transmitidos a la Secretaría de Gobernación por el Gobernador provincial de Camagüey, el escrutinio arroja hoy una mayoría a favor de los liberales de 1.101 votos faltando datos de cuatro ó cinco barrios de Ciego de Avila, a pesar de lo cual y aun cuando todos los votos allí depositados lo fueran a favor de los moderados, el Gobernador asegura que resultarán los liberales con mayoría.

De Madrugá.
Resultado de la votación:
Para Representantes: Núñez, 1,119; Vivanco, 1,112; Pérez Abreu, 1,130; Viondi, 608; Pardiñas, 1,151; Fernández de Castro, 5; Laet, 8; Mora, 1; Kohly, 170; Jacinto Hernández, 35; Sánchez Curbelo, 349; Peraza, 528; Franqui, 538; Osuna, 141; Marqueti, 12; Lamar, 8; Rosa, 2; Palma, 1; Zárraga, 7; Coyula, 128; Borges, 2; Zubizarreta, 1 y Govin 1.

Para Consejeros: González Iglesias, 819; Camejo, 242; Acosta, 269; Cosío, 691; Asbert, 244; Travieso, 1.
En Alquízar.
El resultado de las elecciones fué el siguiente:
Para Representantes: Boza, 1,066; Borges, 1,065; Núñez, 959; Zubizarreta, 1,334; Govin, 701; Sarraín, 262; Osuna, 156; Marqueti, 493; Vivanco, 1,064; Fernández de Castro, 330; Laet, 3; Junco, 192; Gener, 1; Zárraga, 1; Lamar, 242; Coyula, 327; García Kohly, 459; Rosa, 132; Hernández, 8; Peraza 139; Eligio Palma, 19.

Para Consejeros: Pérez García, 1,067 y Morejón 488.

AL DIARIO DE LA MARINA
Habana.
Ayer telegrafié anticipando el resultado de las elecciones basado en datos recibidos de personas respetabilísimas que aseguraban ser un hecho el triunfo de los moderados.

Hoy asegúrase el triunfo de los nacionales, no obstante, confían aún los moderados.

Dícese que la mayoría en Ciego de Avila a última hora cambió de criterio votando con los nacionales.
El Corresponsal.

Batubán 1º de Marzo, a las 9 y 40 m.
AL DIARIO DE LA MARINA
Habana.
Aún no se conocen los datos exactos de las elecciones. Según manifestación del Alcalde, obtendrán mayoría en el término Kohly, Jacinto Hernández, Abreu, Coyula y Peraza.

Avistado con esta autoridad indicéme los facilitará tan pronto los reciba.
El Corresponsal.

Datos extraoficiales
De los datos recibidos en el Círculo Nacional hasta las doce de la noche de ayer, los candidatos que aparecen con mayor número de votos, son los siguientes:
D. Octavio Zubizarreta..... 14.420
... Bernabé Boza..... 12.880
... Ambrosio Borges..... 12.471
... Felipe G. Sarraín..... 11.914
... Generoso C. Manquetti..... 11.585
... Agustín G. Osuna..... 10.721
... José M. Núñez..... 10.440
... José M. Govin..... 10.129
... José C. Vivanco..... 9.725
... Gustavo Pérez Abreu..... 7.379
... Mario G. Kohly..... 7.169

El Escrutinio
La Junta Provincial de Elecciones continuó esta mañana el escrutinio general, con vista de los practicados en los Colegios Electorales.

Felicitación
Alcalde Municipal
Santiago de Cuba.
Estoy regocijado de orden admirable de ayer y de alta prueba moderación dada por ese pueblo durante elecciones y período electoral. Con tales hechos amerítase y consolidase crédito República. Felicito a V. y transmita a la ciudad mis cumplidos plicémos como gobernante cubano y provinciano.
—Yero, Secretario de Gobernación.

El Cuerpo de Telégrafos
El Jefe del Departamento de la Secretaría de Gobernación, dirigió ayer la siguiente carta al Director General de Comunicaciones:
Habana, 29 de Febrero de 1904.

Sr. Director General de Comunicaciones.
El señor Secretario del Despacho, en atención al excelente servicio prestado en el día de ayer por los empleados del Cuerpo de Telégrafos, desea que por esa Dirección General se haga llegar hasta ellos, y especialmente hasta el Jefe de la Sección Central, señor Enrique L. Calleja, la satisfacción legítima con que este Centro se ha enterado del

MULTA CONDONADA
El Presidente de la República, por Decreto de ayer, ha condonado la multa de \$145 impuesta a don Manuel Suarez Llana, por infracción de los Impuestos, por cuya multa sufría prisión en la cárcel de esta capital.

SELLEROS
Ayer se vendieron en la Administración de Rentas e Impuestos de la Habana, sellos por valor de \$277 20 cts.

ASUNTOS VARIOS.
MR. MYERS
A bordo del vapor "Martinique", embarca hoy para los Estados Unidos Mr. Myers, Superintendente de la Compañía de vapores de la East Coast S. S. Line, antigua de Plant.

LICENCIA
Se le han concedido quince días de licencia por enfermo a don Manuel S. Bretón, Oficial de la Sección de Estadística en la Hacienda.

ESCRIBIENTE
Don José Bacardi ha sido nombrado escribiente de la Aduana de Santiago de Cuba.

AL DIARIO DE LA MARINA
Habana.
Ayer telegrafié anticipando el resultado de las elecciones basado en datos recibidos de personas respetabilísimas que aseguraban ser un hecho el triunfo de los moderados.

ESCUADRILLA INGLESA
A las ocho y veinte minutos de la mañana de hoy, hizo su entrada en puerto la escuadrilla inglesa del Norte América, que manda Mr. Archibald Douglas, Caballero Comendador de la Orden del Baño.

La escuadrilla la forman los siguientes cruceros:
El Aradine, cuyo porte es de 11.000 toneladas y que está tripulado por 850 individuos.
Este es el buque insignia, y a su bordo viene el Almirante Archibald.

El Indefatigable, que lo manda el comandante Grajan, es su porte de 3.600 toneladas y está tripulado por 300 individuos.

El Tribune, de 360 toneladas y 300 individuos de tripulación, viene al mando de su comandante Sir Horsey.
El Pantone, al mando del comandante Haubard, de 900 toneladas y 120 tripulantes.

El aviso Columbine, que entró en puerto ayer, salió esta mañana para acompañar en su entrada a la escuadrilla.

Esta hizo saludo a la plaza fuera del puerto, que fué contestado por las baterías de la fortaleza de la Cabaña.

El Inspector General del Puerto, señor Yero Miniet, pasó a bordo del buque insignia para saludar al Almirante Archibald.

AL MARIEL
En la tarde de ayer llegó frente al Morro la barca noruega Louise que, procedente de Lorenzo Márquez (África Oriental) conduce para este puerto cargamento de marmol.

Dicha barca, por orden de la Sanidad Marítima, continuó viaje para el Mariel, donde sufrirá cuarentena por haber fallecido a su bordo, durante la travesía, dos tripulantes de enfermedad sospechosa.

Esta mañana salió para el Mariel el Doctor Giralt, Médico de la Sanidad del Puerto, con objeto de inspeccionar la citada barca.

OFICIAL
Por renuncia de don Julio Jiménez ha sido nombrado Oficial del Servicio de Guardacostas, don Pedro A. Brito.

VISITA A LOS BOMBEROS
En la tarde de ayer fué visitada la Estación Central del Cuerpo de Bomberos, sita en Prado y San José, por la señora Luisa Tetrazzini, acompañada de su esposo y otros artistas de la compañía que actúa en el teatro Nacional, los cuales presenciaron un enganche, que se efectuó con asombrosa rapidez.

Tan entusiasmada quedó la señora Tetrazzini, que ofreció espontáneamente dar en breve un beneficio a favor de los bomberos.

Los visitantes fueron atendidos por el señor segundo jefe del Cuerpo, quien les explicó detalladamente el estado en que se encuentra dicha Institución y los materiales con que cuenta.

TOURISTAS
Desde ayer se encuentra fondeado en bahía el vapor alemán Princesa Victoria Luisa. Procede de Santiago de Cuba y trae a su bordo gran número de turistas.

Entre estos se encuentra el joven don Alberto Juliá, quien dió en Santiago de Cuba a un redactor del periódico La Independencia, de aquella ciudad, algunos detalles de la excursión que vienen haciendo.

Los turistas han visitado a San Thomas, Trinidad, Saint Kitts, Kingston y otros lugares de interés, deteniéndose largamente en Martinique, donde pudieron apreciar más de cerca los horrores causados por la erupción del Monte Pelée.

Lo que antes era una bonita ciudad, es hoy un montón de escombros. Las calles ya no existen y sólo se ven en los lugares que ocuparon éstas, osamentas de cadáveres abandonados allí. Alguna que otra casa en mal estado.

El Sr. Juliá dice que entraron en una y encontraron dos ó tres esqueletos en sus camas, que parecía como que la catástrofe cojió a los que allí vivían aún en la cama; los vestidos colgados en los roperos y una mesa preparada como para el desayuno.

En una iglesia recogieron pedazos de sotasas y escultas, y varias medallitas de santos. Había muchos esqueletos.

La población completamente desierta, parece un vasto cementerio. No hay vegetación ninguna.
Se ve que la lava del volcán corrió por la montaña hasta cierto lugar donde se detuvo y no llegó a la ciudad. Se cree, que se derrollaron muchos gases que causaron las explosiones en la ciudad, los incendios y la asfixia de los habitantes. Cuadro desgarrador.

Como no hay nadie allí los viajeros traen reliquias del lugar y varios esqueletos cojidos allí.

El barco conduce a bordo una banda pequeña de diez músicos, (cuerdas y metal) y tocan a la entrada y salida de los puertos que visitan.

El Sr. Juliá es persona ilustrada que vive en Nueva York y en Santiago visitó la Sociedad Filarmónica Cubana.

LOS GREMIOS DE BAHIA
En la Secretaría de los Gremios de la Confederación de Bahía, donde estuvo esta mañana uno de nuestros reporters para enterarse del estado en que se encuentran las peticiones presentadas por dichos gremios a los patronos y autoridades, se le informó que hace nueve meses tienen presentadas seis exposiciones y aún no han recibido contestación a ninguno de ellos, y que el Gobernador Civil les ha ofrecido llamar a las partes el próximo jueves para ver la manera de dar solución al asunto de un modo satisfactorio para todos.

También se nos dió en dicha Secretaría que no es el ánimo de los trabajadores promover una huelga como se viene diciendo, pues sólo pretenden que sean atendidas sus peticiones, por creérselas de justicia y que el recurrir a la huelga sería ya en el último extremo.

LA ESCARLATINA
Existencia anterior..... 72
Casos nuevos..... 5
Altas..... 1
Fallecidos..... 00
Quedan atacados..... 76

ESTADOS UNIDOS
Servicio de la Prensa Asociada
DE HOY
EL RETVIZAN
Nueva York, Marzo 1.—Comunicación de Chefoo que los rusos en Port Arthur, han renunciado a la idea de poner a flote el acorazado Retvizan y que lo utilizarán como batería flotante.

SIN CONFIRMAR
Londres, Marzo 1.—No se ha confirmado la noticia circulada de que los japoneses han efectuado un desembarco de tropas en la bahía de Possiet.

PERDIDA DE DOS TORPEDEROS
San Petersburgo, Marzo 1.—Según despacho dirigido desde Puerto Arturo, a una agencia oficial de noticias, un torpedero japonés ha sido volado a consecuencia de una explosión, y otro fué hundido en el último ataque a dicha plaza.

A REPARARSE
Publica el "Correo de Tient Sin" que se sabe que el acorazado japonés Yashima y los cruceros Asama y Tokiwa han sido remolcados a Nagasaki, con objeto de reparar sus averías.

TRATADO COREANO JAPONES
Wellia Wee, Marzo 1.—En el tratado firmado el 23 del pasado, por el Japón y Corea, se especifica que la última acepta las ideas reformadoras del Japón, cuyo gobierno se compromete a sostener el trono y mantener la dinastía territorial de su aliada.

El Japón queda autorizado por el mismo tratado, para oponerse a la ingerencia de una tercera parte y ocupar el territorio coreano, si fuere necesario, para propósitos estratégicos.

VENCER O MORIR
Port Arthur, Marzo 1.—Con fecha 29 del pasado el general Sundsen, comandante militar de esta plaza, ha dirigido a las fuerzas a su mando una orden general en la cual les dice que en caso de que los japoneses intenten desembarcar, para apoderarse de las fortalezas que rodean esta plaza, los rusos deberán pelear hasta morir, pues jamás les dará la orden de rendirse.

PRIMER ENCUENTRO TERRESTRE
Tokio, Marzo 1.—Los primeros tiros de la guerra terrestre fueron cruzados el 28 del pasado en una escaramuza entre los puestos avanzados al norte de Ping-Yan, retirándose los rusos sin haberse causado bajas de ningún lado.

LOS JAPONES EN COREA
Los japoneses están fortaleciendo sus posiciones y aumentando constantemente sus fuerzas en Corea.

NUOVO BOMBARDEO.
Londres, Marzo 1.—Se ha recibido un telegrama, de Yin-Kow, en el cual se dice que ayer quince buques japoneses han bombardeado a Puerto Arturo de una manera furiosa, desde las diez hasta las doce del día.

INFRACTUOSA TENTATIVA.
Los cruceros rusos Novik, Askold y Bayan, acompañados de cuatro torpederos, salieron del puerto para atacar a la escuadra japonesa, pero fueron recibidos por un fuego tan terrible, que se vieron obligados a retroceder inmediatamente.

AVERIAS DE LOS RUSOS.
Al regresar a puerto se notó que el crucero Askold se estaba hundiendo y que el Novik había recibido averías, lo mismo que el Retvizan, que según se ha dicho anteriormente, ha sido transformado en batería flotante; además, uno de los torpederos rusos fué echado a pique.

NOTICIA DESMENTIDA.
San Petersburgo, Marzo 1.—No se ha recibido aún la confirmación del bombardeo de Puerto Arturo en el día de ayer, según telegrama de Yin-Kow, que publicó la prensa de Londres.

Dres.
Nuestro telegrama recibido hoy de Mukden, la escuadra japonesa no ha atacado a Puerto Arturo desde el día 26 del pasado.

NEUTRALIDAD DE ESPAÑA
Paris, Marzo 1.—El Embajador español, señor León y Castillo, ha declarado que sería una insigne locura atribuir las medidas de precaución que está tomando el gobierno español, a otro motivo que el de hacer efectiva su neutralidad.

EL DERECHO DEL AZUCAR
Méjico, Marzo 1.—Créese generalmente que el derecho al azúcar que se importe en la república mejicana, quedará reducido a dos pesos cuarenta centavos los cien kilos.

NOMBRAMIENTO
Washington, Marzo 1.—El presidente Roosevelt ha nombrado al Almirante Walker, jefe de la Comisión del Canal de Panamá.

GENERAL FUSILADO
Nueva York, Marzo 1.—Telegrafían al Herald, desde Santo Domingo, que ha sido fusilado el general revolucionario Zapata, que fué hecho prisionero en Navarrete, el viernes pasado.

CONSULADO AMERICANO ATACADO
Los revolucionarios han atacado el consulado de los Estados Unidos en Azua.

COMPRA DE BUQUE
El presidente interino de Santo Domingo, general Morales, ha decidido comprar el cañonero venezolano Miranda.

Es el más selecto el CHOCOLATE marca "LA ESTRELLA".

Movimiento Marítimo
EL OLIVETTE
Este vapor americano entró en puerto esta mañana, procedente de Tampa, y Cayo Hueso, con carga y pasajeros.

EL LOUISIANA
Procedente de Nueva Orleans entró en puerto hoy el vapor americano Louisiana con carga y pasajeros.

EL GIUSEPE CORVAJA
Este vapor italiano entró en puerto en la tarde de ayer, procedente de Cartagena, con ganado.

EL MARTIN SAENZ
El vapor español de este nombre fondeó en puerto esta mañana, procedente de New Orleans con carga general.

EL RAMON DE LARRINAGA
Hoy sale para Matanzas el vapor español Ramón de Larrinaga.

EL PUERTO RICO
Con carga y 144 pasajeros fondeó en bahía esta mañana el vapor español Puerto Rico, procedente de Barcelona y escalas.

LYNDERHORN
Para Cienfuegos salió hoy el vapor noruego Lynderhorn.

MERCADO MONETARIO
CASAS DE CAMBIO
Plata española..... de 78 1/2 a 78 3/4 V.
Caldarilla..... de 82 a 85 V.
Billetes B. Español..... de 4 1/2 a 5 1/4 V.
Oro americano..... de 108 1/2 a 109 P.
Oro amer. contra español..... de 33 a 38 1/2 P.
Centenas..... de 6.73 plata.
En centenas..... de 6.74 plata.
Luisas..... de 6.37 plata.
En centenas..... de 6.38 plata.
El peso americano en plata española..... de 1-38 a 1-38 1/2 V.
Habana, Marzo 1º de 1904.

LA RECENTE
Casa de Préstamos
DINERO en todas cantidades sobre alhajas y valores.
Interés Móvil
Neptuno 89 y 41
Antonio Alvarado y Ca.
1288 26a-27b

COMUNICADOS.
CENTRO ASTURIANO DE LA HABANA
Sección de Recreo y Adorno.
SECRETARIA.
Competentemente autorizada esta Sección por la Junta Directiva, accediendo a la petición de un considerable número de señores asociados—celebrar un baile de penión para los mismos que tendrá efecto el día 6 del corriente mes. Las puertas se abrirán a las ocho y el baile principiará a las nueve.

Los billetes de entrada para el citado baile se expenden en la Secretaría General del Centro a \$1-50 plata el familiar y \$1-00 el personal.

En el intermedio de la segunda y tercera parte, se rifará un artístico album.
Las reglas que han de observarse son las siguientes:
PRIMERA: Es de absoluta necesidad quitarse por completo el anfitrión ante la Comisión en el gabinete de reconocimiento.

SEGUNDA: Queda prohibida la entrada a toda máscara cuyo disfraz no responda a la decencia y cultura de esta Sociedad sin distinción de sexo ni calidad de socio.

TERCERA: La Comisión podrá retirar de los salones a toda persona que considere inconveniente sin explicaciones de ninguna especie, como lo previene el artículo 13 del Reglamento de esta Sección.

NOTA: No hay contraseñas.
Habana 1º de Marzo de 1904.
El Secretario,
Eduardo A. López.

C-514 It 15-5m 2

JOYERIA
Esta casa ofrece verdaderas novedades y a precios de fábrica.
HE AQUÍ LA PRUEBA
Brillantes sueltos desde 25 \$ kilate.
Zafiros finos..... " 6 "
Esmeraldas finas..... " 7-50 "
Perlas, diamantes, turquesas y opalos para combinaciones como se pidan.
Para el trabajo tiene esta casa el mejor taller de la Isla y competencia para satisfacer todos los gustos.

J. BORBOLLA,
COMPOSTELA 52, 56 y OBRAPIA 61.
C297 1 F

LA PRIMAVERA.
CASA DE MODAS Y SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑOS
Muralis 49. Teléfono 718

Esta antigua y acreditada casa ofrece a las señoras un gran surtido de novedades en el presente mes.
Modelos de la estación, especialidad en ropas para Iglesias, adornos de salones y coronas finísimas.

LA PRIMAVERA
MURALIA N. 49
C277 alt 4t-18

EFFECTOS DE VIAJE.
Una maleta. Un baúl si necesita usted comprar, tenemos el mejor surtido.
PELETERIA
La Marina
Portales de Luz.
Teléfono n. 929.
C-452 1 M

GALATHEA
CASA
de abanicos y novedades.
OBISPO 88
Grandes remesas de artículos del giro.
Abanico LIBELULA.
Visítense esta casa.
OBISPO 88
C-388 alt 4t-6

ASUNTOS VARIOS.
MR. MYERS
A bordo del vapor "Martinique", embarca hoy para los Estados Unidos Mr. Myers, Superintendente de la Compañía de vapores de la East Coast S. S. Line, antigua de Plant.

LICENCIA
Se le han concedido quince días de licencia por enfermo a don Manuel S. Bretón, Oficial de la Sección de Estadística en la Hacienda.

ESCRIBIENTE
Don José Bacardi ha sido nombrado escribiente de la Aduana de Santiago de Cuba.

Meyerbeer

Nombre glorioso, personalidad augusta en el mundo musical, que ha legado a la escena lírica dramática, entre otras, que fueron sus primeros ensayos, seis obras maestras que vivirán eternamente y serán admiradas siempre por los amantes de la buena música.

Con Roberto el diablo, que estrenaron en el teatro de la ópera de París, si mal no recuerdo, la Stalz, el tenor Nourrit, y el gran Lablache, en los papeles de Aticé, Roberto y Bertramo, se reveló Meyerbeer como eminente y genial maestro, profundo conocedor del mecanismo orquestal y del manejo de las masas corales, a la par que creador de melodías inspiradas siempre, originales y de gran potencia dramática y descriptiva.

Meyerbeer, que por sus medios de fortuna, no conoció la lucha por la existencia, ni tuvo como otros autores necesidad de escribir para cobrar un puñado de oro, meditada y corregida incesantemente sus obras, y era muy exigente en la mise en scene y con los artistas que las interpretaban.

En el ensayo general del Roberto, llamó al empresario de la Ópera y le dijo que el gran órgano de aquel teatro tenía notas desafinadas que producían muy mal efecto al concertarse con la orquesta. El empresario trató de convencerle de que era aprensión suya, pero Meyerbeer insistió en que el órgano debía cambiarse.

—Pero cómo voy a cambiar el órgano, le dijo—si cuesta quince mil francos? —Eso no importa, replicó Meyerbeer; lo compraré yo.

Al día siguiente se estrenó la ópera y se cantó el soberbio quinto acto con un órgano nuevo que costó quince mil francos, los cuales pagó Meyerbeer. El éxito de la obra fué inmenso; la ovación al gran maestro delirante. El empresario, entusiasmado, le abrazó al final y le dijo: —Tenemos obra para cien representaciones.

—Si usted no me da los quince mil francos que me ha costado el órgano, —le contestó Meyerbeer,— la ópera no volverá a representarse. Infinito es decir que el empresario pagó el órgano.

Al Roberto, siguieron los Hugonotes, que estrenaron en el mismo teatro, en 1836, la Valcou, la Dorngras, Nourrit y Levasseur. En esta ópera, la más maestra, si cabe, de sus obras maestras, describió, con sublime inspiración, el fanatismo religioso de la época y produjo verdadero entusiasmo en París, cuyo público no sabía qué admirar más, si la riqueza, inspiración, y originalidad de las melodías, ó las bellezas del contrapunto de esa grandiosa epopeya musical.

famoso, bello y original Vals de la sombra, que es una de las piezas de canto más difíciles en su género.

En Dinorah, Meyerbeer describe la naturaleza con tanta felicidad, que todos los episodios de la obra conmueven y deleitan al espectador.

Meyerbeer dejó escritos innumerables fragmentos de música inéditos, una ópera bíblica, parte de otra, y la escena de la iglesia de Fausto, cuya publicación y representación prohibió expresamente en su testamento.

Tenía grandes deseos de escribir una ópera sobre el poema de Goethe, pero desistió de hacerla, porque decía que para un asunto tan grande, cualquier música había de resultar pequeña.

Los abundantes recursos de las islas Filipinas, son muy poco conocidos en el mundo, pero son más que suficientes para que las Islas tengan la adecuada representación en cualquier departamento de la Exposición Universal, exceptuando el de electricidad.

A la fecha han llegado 3,392 cajas conteniendo objetos que demuestran sus productos y manufacturas de aquella región tropical. La exhibición de Bellas Artes llamará la atención del mundo, pues comprende 85 lienzos, muchos de los cuales han sido premiados con medallas de oro en los principales salones de París así como en otras Exposiciones. La escena de la Revolución francesa, por Joaquín Luna, se encuentra entre ellos.

Esta clasificación también comprende magníficos tallados en madera, así como paisajes y ciudades de Filipinas hechas y talladas de la madre perla. En el Departamento de Antropología y Etnología, la vida y prácticas económicas del pueblo, podrán ser juzgadas, así como sus armas, medios de defensa ó instrumentos para ganarse la vida, formados en conjunto una exhibición bien interesante.

Toda clase de frutas tropicales producidas en la Isla se encuentran ya allí y serán pronto embotelladas para exhibirse. Esta colección está compuesta de muchas frutas muy poco conocidas fuera de la Isla. La exhibición de maderas preciosas también es digna de mención, la cual contiene una inmensa variedad de maderas trabajadas en tableros de distintos tamaños y figuras, algunas de las cuales son de más de 8 y 10 pies de ancho y han sido sacadas de un solo árbol.

En el Departamento de Mineralogía serán exhibidas diversas muestras de metales, oro, plata, níquel, cobre, aguas minerales y carbón, así como los instrumentos y métodos primitivos empleados por los naturales para la extracción y refinamiento de los metales. La caza y pesca serán dignamente representadas, pues toda clase de pescados que se encuentran en aguas filipinas serán exhibidos en jarrones de vidrio. Sus estratagemas de caza y pesca son verdaderamente curiosos.

Traipas que se dice tienen más de cien años serán exhibidas, encontrándose entre ellas una para jabales, la cual quiere decir muerte inmediata para la víctima. Está compuesta de una especie de plataforma bajo la cual se encuentra clavada un lanza, cuando una persona ó animal pisa sobre dicha plataforma, ésta gira sobre sí haciendo que caiga sobre ella. Esta máquina fué usada con buen resultado durante la insurrección de la Isla.

También se encuentra en esta colección un cañón hecho de "bamboo," el cual dispara con nueces de coco. Una gran colección de reptiles se verá en la exhibición de Caza, entre los cuales llamará la atención la serpiente Python, que mide 27 pies y 9 pulgadas de largo, la cual tiene el cuerpo del grueso del de un niño.

dignamente representada en todos los departamentos de la Exposición. Carta que acompaña dicho librito manifiesta que un millón de copias serán distribuidas en Inglaterra y Provincias. El cuidado y cesteza con que dicho libro ha sido copiado demuestra el gran interés que Inglaterra tiene por la Exposición.

BELGICA AL FRENTE

El Gobierno Belga se está preparando para la Exposición Universal de St. Louis con un vigor que no había manifestado en ninguna otra Exposición. Ha hecho una inversión total de 900,000 francos. Habrá 500 participantes con un inmenso surtido de exhibiciones. 100,000 francos han sido destinados especialmente para el Departamento de Ganadería el cual incluirá todo lo mejor que Bélgica posee. El Rey está muy interesado en la Exposición y vendría si le fuera posible, y en caso de que por cualquier motivo no le pudiese hacer, el Príncipe Heredero de la Corona, lo hará como su representante. La exhibición de Artes, promete ser una de mejores de la Exposición, más de 100 artistas serán representados por 300 lienzos y trabajos de escultura. Como una Guía á la vez que como un anuncio, la Comisión está preparando un librito descriptivo sobre Bélgica y sus producciones. Dicho librito está redactado en inglés y será distribuido entre los visitantes al Pabellón Belga.

GRISER ARTIFICIAL

A. F. Zaan, de la Universidad Católica de América, ha construido un Geiser artificial de una manera tan perfecta, que sólo un examen minucioso puede hacer aparecer la diferencia. Habiendo visitado Yellos Stone Park y después de examinar cuidadosamente el Geiser natural construyó para sí uno artificial. El vapor, el trueno y el tirar de una espléndida columna de agua á una altura considerable, con intervalos regulares, se hace sin ninguna ayuda con excelentes resultados. Muy probable será que sea exhibido en la Exposición de St. Louis.

LA NUEVA CHINA

La participación de China en la Exposición es de mucha significación, pues es la primera vez que ese Gobierno exhibe la vida, costumbres, industrias y paisajes de ese pueblo, y en realidad una pequeña China ha sido creada para exhibirse á los visitantes de St. Louis. La entera colección de objetos que habrán de exhibirse en un solo día remitidos y en el trascurso de un mes la instalación de ellos habrá comenzado. Un espacio de 127,000 pies ha sido separado en el Palacio de Industrias Varias. Para asegurar esta interesante colección, el Imperio Chino ha sido del todo recorrido y nada Oriental se ha omitido. De cada puerto Chino habrá un mapa de la ciudad, de las colonias extranjeras, bahía, vistas panorámicas, ferrocarriles, mapas postales y telegráficos. Una interesante colección de estampillas y monedas raras será exhibida. Como para recordar el clima en China, habrá una exhibición de 4,000 variedades de magníficos abanicos, de los cuales cualquiera de ellos vale una pequeña fortuna. Albums conteniendo escritos que representan las ceremonias religiosas y oficiales serán también exhibidos, así como toda clase de marfiles, incluyendo un par de colmillos de Elefante de 6 pies de largo; un Dios tallado en marfil que representa 18 meses de trabajo por unos talladores chinos. Joyas, cajas para guantes, cajas para polvo, cuchillos para papel, estiradores de guantes, peines y anillos para servilleta. Vajilla de plata será exhibida en forma de urnas, teteras, vasos, azafates, jarras para leche y vino, mangos de cepillo, candeleros y armas.

La vida de las calles de China se verá familiarizada por figuras de barro de Tien-tsin, representando comerciantes, limosneros, comensales, taures, soldados y comediantes con sus elegantes trajes. Como modelos de arquitectura China

está una joyería, la casa de un jornalero, la casa de un caballero, un templo un salón de exámenes, puentes pueras de ciudad, proporción de la gran muralla, casa de un labrador, altar del Templo de Confucius, despachos de té, tumbas de las diferentes clases sociales. Los medios de transporte de China serán ilustrados por sillas de manos, literas, carretas de Pekin, carretillas y tricinos para lodo. Una flotilla compuesta de cien ó más botes, eulapas y canoas, juncos, etc., representarán los medios de transporte marítimos, los cuales por su originalidad llamarán la atención de las personas visitantes al Pabellón Chino. En la sección de exhibiciones, tendrán un lugar prominente los métodos de manufacturas, máquinas trilladoras y demás artefactos de Agricultura: así como los instrumentos de música usados en las ceremonias imperiales, y armas finamente montadas. También habrá una gran colección de conservas alimenticias, granos y cereales, pasteles, vinos, aceites y medicinas. Muestras de metales y minerales los cuales abundan en el Imperio, también serán exhibidas. En esta exhibición poco ó nada que es chino ha dejado de exhibirse.

SUECIA NOMBRA COMISIONADO GENERAL

El Presidente Francis ha sido notificado por conducto del Consul J. A. Cokerson, Comisionado residente de Suecia en la Exposición, que la Comisión Real Sueca ha nombrado al Sr. F. J. N. Lagerstedt, como Comisionado General de Suecia. Notificación oficial del nombramiento será recibida por conducto del Departamento de Estado.

UN PARQUE DE VENADOS DE TEJAS

Tejas ha sido siempre reconocida por una de las regiones más apropiadas al Sport donde los cazadores son atraídos por sus magníficos paisajes y delicioso clima. El estado de la estrella solitaria desea reproducir un parque donde se verán todos los atractivos de la caza. Dicha parte en su totalidad estará cubierto por follajes y arbustos tal cual se ven en Tejas. Una vez que sea terminado este parque será habitado por una manada de 30 ciervos los cuales se encuentran en la actualidad en el Parque de Austin, Tejas.

EXHIBICION NUMISMÁTICA

El Departamento de monedas para Souvenir de la Exposición, está haciendo todo lo posible para conseguir un ejemplar de cada una de las monedas que pueden existir en el mundo. El señor Farran Serbe, Jefe de dicho Departamento, ha recibido un envío de más de 50,000 ejemplares los cuales representan todas las clases de monedas usadas desde el año 700 A. C. hasta el presente. Algunos de estos ejemplares son verdaderamente dignos de estudio. El valor de estos ejemplares es en el presente completamente nulo como moneda, aunque representan algunos millones de pesos tomando en consideración el valor que representaban en su época.

HISTORIA DEL ESTADO

DONDE SE CELEBRARÁ LA EXPOSICION

La historia del Estado de Missouri dentro de cuyos confines pronto abrirá sus puertas la Exposición que por su grandeza llamará la atención del mundo entero, se está escribiendo por hijos de aquel Estado. Esta obra será ilustrada con profusión de fotografías, que ilustrarán los diversos capitales de que está compuesta.

Los siguientes caballeros son los colaboradores de dicha obra: Mr. A. E. Hackett, Jefe del Observatorio Meteorológico de St. Louis; Mr. L. A. Goodman, Secretario de la Sociedad de Agricultura y Horticultura del Estado; Mr. W. T. Carrington, Superintendente de Instrucción Pública; Mr. G. V. Buchanan, Comisionado del Departamento de Educación en la Exposición; Dr. George E. Ladd, Director de la Escuela de Minas; Dr. H.

E. Robinson, Presidente de la Sociedad Histórica del Estado; Dr. Jonas Viles, Profesor de Historia en la Universidad del Estado; Dr. B. M. Dugger, Profesor de Botánica; Dr. George Lefebvre, Dr. Isidor Loeb, Dr. F. B. Mumford, del Colegio de Agricultura; Mr. J. M. Lansteller, Mr. Albert C. Allen, Mr. Sam E. Cook, Mr. R. G. Yates, Mr. Thomas M. Bradbury, Mr. F. Saunders, Mr. W. C. Winsborough y Mr. Roy A. Hockensmith. Dicha obra será editada por Mr. Walter Williams, Comisionado de la Prensa Extranjera.

EL ORIGEN AMERICANO

Para un estudio antropológico pocas son las tribus que presentan mayores atractivos que la del indio americano. Él, que en tiempos remotos era conocido como dueño y señor del entero Continente Americano, ha tenido que dar lugar á razas superiores y sobre todo más civilizadas sin que por esto haya perdido sus costumbres y manera de vivir que aun lleva. Todavía se encuentran en algunas partes del Oeste, congregaciones de estos Indios que han conservado sus costumbres primitivas y la vista del Tepee es cosa familiar para el viajero.

Cerca del lugar en donde las Filipinas están erigiendo su Pabellón, se ha separado un espacio donde se establecerá una Reservación India donde se podrán ver sus costumbres y métodos de vida, que por muchos es desconocida.

EL PALACIO DE CRISTAL

El Palacio de Cristal es una de las muchas concesiones pertenecientes á la sección de diversiones, y la cual estará compuesta de una infinidad de espejos en los cuales el espectador ve infinidad de reproducciones de su propia persona, estando estos arreglados de tal manera que muy difícil será que encuentre salida sin la ayuda de algún empleado. En la construcción de este se han usado más de 75 inmensas placas de espejo.

En este lugar se admirará también la Galería de la Risa la cual está compuesta de multitud de espejos arreglados de tal manera que personas acostumbradas á verse solo en espejos de vidrio plano, no podrán menos de reírse por la manera del todo ridícula con que sus personas serán reproducidas.

WALTER WILLIAMS, Comisionado General para la Prensa Extranjera.

SOCIEDAD DE CAZADORES

El primer día de Marzo, es decir, hoy, comienza la vega de la codorniz, pero como la de las palomas de todas clases no comenzará hasta el primero de Abril, hasta que no llegue esa fecha no se inaugurará, con la solemnidad que el caso requiere, la temporada oficial del paso á la palabra... maguatripeo. Este dichoso mes de Marzo, como si digáramos del bacalao, no del que algunos suelen cortar, sino del que nos fuerza á comer la vigila ó veada de carne, me va á resultar de sesenta días por lo menos, porque todavía estoy bajo el influjo de la nostalgia, ó murriña, que me proporciona el no poder ir cada domingo á reunirme con los cazadores de blue rock pigeons; en compañía de los cuales he pasado tan gratísimos momentos la temporada que concluyó el mes de Octubre retro-próximo.

Me alegro con toda el alma, con perdón sea dicho de los cazadores de pluma y de pelo, del comienzo de la veda, porque, aparte del gusto, muy grande por cierto, que me dá el comerlos, estoy á favor de los venados, de las codornices y de las palomas... Si señor, siempre me coloco al lado del dátil, ó del menos fuerte, tanto es esto así que me sentí boor, pero no á lo Delarey, falsificado, sino boer de verdad, cuando aquella su titánica y heroica lucha contra la rubia Albión... ¡Entonces hoy será partidario de los hijos

del "Sol naciente" no dejará de preguntarme algún curioso, á lo que me verá obligado á contestarle, por supuesto, arrojando las cejas y levantando con desdén los hombros: Pues se ha equivocado V. de real á real, que no siempre ha de ser de medio á medio, amigo mío; no puedo ser japonés porque:

el japonés es el mortal más feliz y más jovial

y cómo mi carácter y tal, es por dejarlo de ser, serio y casi taciturno... that is the question... y además tenga usted la bondad de mirarme á la cara ¡soy acaso de color amarillito! tengo para mí mal los ojos rasgados y oblicuos ó el bigote lacio y con guías mustias! ¡verdad que no! y sobre todo, tenga usted presente que siento verdadero aprecio por mi querido colega Regino Truffin y no puedo ni quiero estar contra él en este conflicto blanco-amarillito que amenaza ser multicolor; lo que es esta vez de ese hueco bélico separo la yema para quedarme con la clara.

Por donde quiera que V. vaya sólo se oye decir que si Rusia... que si el Japon!... que si los coreanos... que si los señores del corol... es decir los coreanos... todo esto intercalado de la mar de efes y demás consonantes impronunciabiles... y la magu trap riéndose á mandibula batiente con toda la seriedad de las cosas inanimadas de verse olvidada ó cuando menos desfeñada, deseando que empiece el incesante pedaleo que le hace disparar en parábola platillos de barro.

Cuando comienza la temporada será de ver que á cada ¡put! lanzado con entonación de sochantre por los tartarines cubanos, disparará la máquina con su acostumbrada seguridad un proyectil de barro contra un enemigo imaginario... y los que estén disputándose la pende á tiro limpio, creyéndose los unos rusos, y japoneses los otros, firmarán el ceño y apuntarán con rabia á los platillos y al soltar la perdigonada el target seguirá imposible su viaje aéreo y mirando de soslayo y con barlona sonrisa al poco afortunado tirador, irá á estrellarse contra el suelo... De juro que en el entusiasmo no faltará alguno que grite al romper un platillo ¡maté á un japonés!, así como otro dirá y yo á un... ¡por Dios, Truffin no vayas á las prácticas que ya sabemos que no eres aficionado á la flor del loto!... á la boutonniere; que no te gusta el ni te priva el the; que no te dislocan los ojos rasgados y que en cuanto al opio... no son las japonesitas de breve pie las llamadas á dártele... y si he dicho algún despropósito que me lo perdone Raoul á me lo disimule Cay ó me lo demande Hito, el que como á todos los suyos le gustará jugar á dos hitos por lo que deben estar siempre los rusos mirándole de hito en hito.

Con que señores cazadores ¡hasta pronto! y aprovechéme de los treinta y un días que os quedan para saciar vuestra sed de sangre, haciendo caer ó no caer bajo vuestros plomos arteros á las inocentes sin piel, vulgo palomas, que incautas se cologen á distancia de vuestras escopetas; y si queréis volver de un comedero con un morral que os haga honor, no olvidéis el consejo de Greener: "Sólo debe dispararse á la paloma cuando se la distingue el ojo", esto de tener que esperar á verle el ojo á la paloma tiene rabia en la cresta!... nada que hay que proveerse de sendos espejuelos de aumento poderoso, porque si no... no hay quien venga con una rabiche en la ahorcadera. Y no vayan ustedes á creerse que este consejo por lo que tenga de exagerado venga de Juan Federico Centellas, no señor; me lo ha contado hace un momento un chico de los del gremio de amateurs cinegéticos, que suelto ser afortunado, porque tiene mucha pupila y les ve el ojo... y como me lo contaron todo cuento ¡oh querido lector!, es decir sin más comentario que no quiero extenderme mucho más para lograr que pase el artículo sin hacer poner cara adusta al Czar... al czar del DIARIO DE LA MARINA, á don Nicolás, que de todo tendrá menos de autorata.

A. PZ. CILLO.

BIBLIOGRAFIA

Notas coloniales.—El libro que acaba de publicar con ese título el distinguido patricio don Arturo Amblard sobre el asunto de la última guerra de Cuba se halla de venta en La Moderna Poesía, Obispo 135. Alma Española.—A La Moderna Poesía han llegado nuevas remesas de este semanario ilustrado que publica artículos de resonancia debidos á excelentes firmas. Pronto se agotará esta nueva remesa.

FOLLETIN. (30)

LA CIUDAD Y LAS SIERRAS

Novela escrita en portugués POR EÇA DE QUEIROZ

Traducción de E. MARQUINA

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Maccet, se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135.

(Continúa.)

—Entonces, amigo Fernández, crees que es un deber mío el ir á Tormes? Aparte del espejo la cara enjabonada para mirar con divertido asombro á mi Príncipe: —Pero, hombre, si ha sido en tí y solamente en tí donde ha nacido la idea de ese deber! ¡Y mucho que te honra, muchacho! ¡No cedas esa honra á nadie! Chupó Jacinto el cigarro, y con las manos enteraadas en los bolsillos de los pantalones, se ausó errante por el cuarto, tropezando con las sillas y con los postes torreados del viejo lecho de don Galián, balanceándose torpemente como un barco desamarrado ya del segundo fondeadero y sin rumbo en el

incierto mar. Finalmente encalló junto á la mesa donde yo mantenía en hilera, por gradaciones de sentimientos, desde el dague recto de mi padre, hasta la fotografía de Carocha, mi perdiguero, la galería de mi familia. Y jamás mi Príncipe (á quien yo contemplaba, sujetándome los tirantes) me había parecido tan encorvado, tan menguado, como si le hubieran pasado una lima durante largo tiempo. Así había venido á acabar, disuelta en Civilización, en aquella quinta esencia de flaquezas sin músculo y sin energía, la raza fortísima de los Jacintos! ¡Ahuellos cabelludos Jacintos que en sus altas tierras de Tormes, de vuelta de combatir con el moro en el Salado ó con el castelano en Valverde, ni siquiera desmenuaban las hocas armaduras, para labrar sus empusos á amarrar la vid al olmo, y que habían edificado el Reino con la lanza y con la azada, las dos igualmente sólidas y firmes! Y allí estaba ahora aquel último Jacinto, un Jacinto, con la piel suave y rechupada, todo perfumado, el alma cortísima envuelta en filosofías, encogido y suspirando levemente con vaga indecisión de vivir.

—¡Quién es esta labradora tan rechoncha y gorda, Fernández? Alargué el pescuezo para contemplar la fotografía que él había separado de mi galería y que me parecía toda ufana

en su marco de veludillo encarnado. —Más respeto, señor don Jacinto... Un poco más de respeto, caballero!... Es mi prima Juanelita, de Saudomín, de la Casa de los Flor de Malva. —Flor de Malva,—murmuró mi Príncipe.—Es la casa del Condestable, de Nuñálvarez! —Flor de Rosa, hombre! La casa del Condestable era Flor de Rosa, en Alemejof! Esa tu ignorancia trapaceara de las cosas de Portugal!... Mi Príncipe dejó resbalar pererezosamente la fotografía de mi prima de entre sus dedos pererezos, que subió luego al rostro con su ademán horrendo de palpase á través de la piel el esqueleto. Después, de repente, con un sobrio esfuerzo, con el que pareció crecer y enderezarse, exclamó: —Bueno! ¡Aea ¡aeta est! ¡Pues, en marcha hacia las Sierras! ¡Y ahora... ni reflexión, ni descanso!... ¡A la obra! ¡En camino! Acercó la mano al pomo dorado de la puerta como si fuera la llave misteriosa que abre los Destinos, y ya en el corredor, llamó á Grillo, con fuerte y vigorosa voz, que yo no le conocía y que me recordó la de un Capitán, ordenado, en la alborada, que se levante el Campamento, y que la Hnesta se ponga en marcha con pendones y bagajes... Luego, aquella misma mañana (con

actividad que me recordaba la prisa impaciente de los que han bebido aceite de ricino) escribí á Silverio mandando encular, embalsosar y acristalar el caserón. Y después del almuerzo salí á la Biblioteca avisando violentamente por el teléfono, para combinar la remesa de muebles y efectos con el director de la Compañía Universal de Transportes. Era el director un hombre que parecía el pasquin de su Compañía, envuelto en un chaquetón de cuadros obscuros, con polainas de camino sobre las botas blancas, una cartera de cuero pasado con una correa por el cuello y en el ojal un rosetón multicolor, resimén de sus condecoraciones exóticas de Madagascar, de Nicaragua, de Persia y todavía de otras que probaban la universalidad de sus servicios. Apenas mencioné Jacinto "Tormes, en el Dauró", él con sonrisas de inteligencia, extendió el brazo, rechazando nuevas aclaraciones; dada su minuciosa intimidad con las regiones aquellas. —Tormes... ¡perfectamente, perfectamente! Sobre la radilla, en su cartera, escribió unas líneas fugitivamente, mientras yo consideraba asombrado la amplitud de su ciencia Cosmográfica, tan familiarizada con los rincones de una Sierra de Portugal y con sus viejos sociales. Ya él había vuelto á meterse de

cartera en el bolsillo... Y "nosotros, sus caros señores, no teníamos que hacer más sino encajonar las ropas, los muebles y las preciosidades! El nos mandaría sus carros en busca de los cajones donde él mismo escribiría en letras grandes, con tinta espesa, la dirección...". —Tormes, ¡perfectamente! Línea Norte-Hispana-Medina-Salamanca... ¡perfectamente! Tormes... ¡Muy pintoresco! ¡Y antiguo, histórico! ¡Perfectamente! Casi dislocó la cabeza al saludarnos profusamente, y salió de la Biblioteca con pasos que devoraban leguas, anuncio de la rapidez de sus Transportes. —¡Vest!—murmuró con mucha seriedad Jacinto.—¡Qué prouitudo! ¡qué facilidad!... En Portugal habría sido una tragedia. ¡No hay más que París! Comenzó entonces en el 202 el colosal encajonamiento de todas las comodidades necesarias á mi Príncipe para un mes de áspera sierra, camas de pluma, bañeras de níquel, lámparas Órcel, divanes profundos, cortinas para interceptar hendiduras excesivas, y alfombras para suavizar los broncos pavimentos. Los sótanos donde se amontonaban los pesados trastos del abuelo Galián fueron vaciados; porque en el caserón medioveco de 1410, no decían mal las románticas abundancias de

1830. De todos los almacenes de París, llegaban todas las mañanas fardos, cajas, espantosos fíos que los embaladores desahacían, sembrando los corredores de montones de paja y de papeles rotos, con los que tropezábamos enredándonos los pies. El cocinero disponía apresuradamente la remesa de hornos, heladoras, frascos de trufas, latas de conservas y pañuelos botellas de aguas minerales. Jacinto, previendo las tempestades de la sierra, compró un inmenso pararrayos. Desde el amanecer, era en los patios y en el jardín, un martilleo y un fragor como en la construcción de la ciudad. Y el desfile de los bagajes, á través del inmenso portalón, parecía una página de Herodoto, pintando la retirada de las persas. Desde una de las ventanas, Jacinto, en actitud triunfante, saboreaba aquella actividad y aquella disciplina. ¡Yes tú qué facilidad, Fernández!... Salimos del 202, llegamos á la sierra y encontramos el 202. ¡No hay más que París!

(Continúa.)

Si tienes tu casa lo bueno, no lo busques en la ajena. Dígalo la cerveza LA TROPICAL, que es la mejor que se conoce.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO. y d i

